

# “益”路探索 让爱流动

## 建行浙江省分行勇担社会责任打造“金融+公益”新生态

浙建宣 顾志鹏

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”为践行这一目标,建行浙江省分行一直积极探索服务人民美好生活的新路径。

带上员工做公益,带着客户做公益,带动机构做公益,融合业务做公益……建行浙江省分行深入践行“三带一融合”公益理念,通过集团品牌优势,有效整合政府部门、社会组织、爱心人士参与公益慈善、服务社会、赋能大众,让更多公益活动的见证者成为“建行公益”的同行者。通过构建“金融+公益”新生态,让爱流动,以新金融实践汇聚向上的金融力量,传递向善的金融温度。



主办单位:中国建设银行浙江省分行 浙江省青少年发展基金会 常山县人民政府  
承办单位:共青团常山县委员会 常山县教育局 中国建设银行常山支行

### 为有源头活水来

“结对帮扶”爱心工程是一项重要的民生工程。建行浙江省分行积极开展结对帮扶,以“金融活水”更好地服务、回馈社会,以实际行动诠释企业社会责任。

如果说秦岭给予了关中平原遮挡和滋养,那么对于秦巴山地,秦岭更是将它最美的一面毫无保留。陕西省安康市北依秦岭,南靠巴山,地处秦巴腹地,是建行定点帮扶区域。30余年来,一代代建行人坚持鱼渔俱授、智志双扶,为安康产业发展开拓新思路。建行浙江省分行亦责无旁贷,统筹推进各项帮扶工作,奔赴这场跨越千里的“山海之约”。

该行积极对接安康岚皋县,依托善融商务平台,发挥浙江电商运营优势,开展消费帮扶。积极向客户推介安康农产品,同时组织工会、员工等加大对岚皋县农产品的采购力度。截至2023年9月末,购买和帮销安康脱贫地区农产品365.86万元。此外,将安康旅游宣传材料上架云工作室,加大对安康农产品、特色旅游村镇、精品民宿等宣传推广力度。

在助力人才振兴方面,该行深入挖掘高校等合作机构优质培训资源,通过与“一区三县”合作办学,根据岚皋县提升当地职业教育能力的培训需求,定制专题培训班。今年6月初、9月中旬已举办两期培训班,岚皋县政法、公安条线共约102人参加培训。同时,在培训班上开展《守住“钱袋子”》授课交流,提升参训人员防范金融风险能力,助力做好乡风文明宣教。

在组织振兴方面,该行住房金融与个人信贷部党支部作为岚皋县南官山镇宏大村党建联建单位,今年以来,聚焦宏大村的基本情况和主要需求,进一步明确帮扶重点和联建目标。通过线上党建联建活动,以支委党建工作座谈方式进一步推进党建联建内容落地。开展爱心捐赠活动,已发动全省员工开展“共沐书香 爱心传递”捐书活动,为完善宏大村文化中心建设添砖加瓦。

双向奔赴向未来。丽水市青田县季宅乡引坑村是“九山半水半分田”的绝美之地。而今,这片秀丽的山水间,添上了一抹鲜亮的建行蓝。作为定点结对帮扶单位,多年来,建行浙江省分行始终扎实推进结对帮扶各项工作,着力在完善基础设施建设、强化便民金融服务、助力农民增收创富等方面下功夫。该行为引坑村谋划各类基础设施建设提升项目,2022年,帮助引坑村新建了370平方米的党建活动基地,深受村民好评。并且引资金到田间,帮助落实晒谷场(停车场)项目、村内道路硬化以及村古道修缮项目等资金需求,预计今年年底,该行对引坑村的项目资金投入将超过200万元。

在提供资金支持的同时,该行在青田全域建设“裕农通”金融便民服务站,把金融服务“窗口”搬到了“村口”,并通过“裕农通好货”平台销售当地农产品。说到“裕农通好货”,是该行创立的特色爱心助农品牌,以服务乡村振兴、发展集体经济、促进农户增收为宗旨,通过建行渠道和广大客群帮助广大乡村特别是山区海岛县的特色农产品销售。截至2023年9月底,总共开展76期活动,帮助超百款农产品销往全国各地,销售金额超1500万元,补助金额超600万元。



建行组织流动伏茶车送清凉活动



建行温州分行春媚工作室“善建益行 温暖童行”公益活动



建行丽水莲城支行“小荷”志愿者服务队



建行开展现场救护演练公益活动

晓勤公益携手柯城助农活动  
(本版图片由建行浙江省分行提供)



### 让温暖悄然绽放

“累了能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热。”建行“劳动者港湾”敞开门,用朴实的语言、真诚的行动为奔波在街头巷尾的劳动者们递上一杯水的温暖,送上一顿暖的关怀。

建行浙江省分行在全辖665家网点打造“劳动者港湾”,提供热饭、饮水、休息等多项便民服务。2022年,该行“劳动者港湾”累计服务社会大众(含户外劳动者)73.96万人次,服务老弱病残孕幼等特殊群体12.67万人次。经过五年多实践,港湾的功能也变得更丰富。通过引入第三方社会资源,不断拓展“劳动者港湾”服务内涵,目前,该行已与省住建厅、省科协、省残联、省非遗中心等多个政府部门、企事业单位在惠民服务领域开展互联合作,提供涵盖综合政务、党建宣传、特殊群体服务、生活便民、帮扶增收、医疗健康、教育培训、特色文化等多元服务。

“劳动者港湾”在见证金融力量扎根生长的同时,也见证了市民们传递爱心的一幕幕。杭州拱墅区天水街道的环卫工人李阿姨,看到支行“劳动者港湾”发起的“梦想书屋”公益活动后,第二天就带来了一摞儿子看过的课外书,理得整整齐齐,希望捐给山区的孩子。

“梦想书屋”的初衷是发动员工,将孩子看过的课外书分享给山区孩子们。6年来,这支公益队伍不断发展壮大,在各营业网点大厅里,热心的杭州市民们将理得整整齐齐的图书放进“梦想书屋”捐书箱;一位员工将自己获得的专项奖励金捐给学校作为

奖学金;一位图文店老板,得知自己是在为公益项目制作物料,第二天就捐赠一床新被子让志愿者捎上他的心意;“云朵公益”关注到这个项目后,专门组织亲子家庭为山区孩子们送上爱心。

持续6年往返于4所浙江山区小学,累计15000多公里的车程,8000多本图书,累计价值5万多元的捐赠品,这是“梦想书屋”公益项目实施6年交出的暖心答卷。

他们是文明建设“守护者”、消保权益“传播者”,也是公益初心“带动者”。建行丽水莲城支行“小荷”志愿者服务队成立以来,积极参加各种社会公益活动,他们主动参加丽水莲都区政府举办的各项志愿者活动;积极开展消费者权益保护、反诈骗宣传等活动;组织并带动客户为公益事业做贡献……这个将“奉献、友爱、互助、进步”完美诠释的团队,2015年10月成立,目前团队共计83人,完成支行员工百分百覆盖。截至目前,已组织志愿服务活动160余次,受众近4000人次,累计服务时长2800小时,受到了地方政府和当地老百姓的肯定。

在建行志愿者队伍中,有这么一位员工——建行临安支行叶晓勤,她连续二十多年从事公益活动,带领团队成员先后开展了爱心厨房、为乡村小学捐赠图书、四川凉山州爱心物资募集、照料孤寡老人等近百场公益活动,杭州金融工会特别授予“晓勤公益之家”称号;有这么一位员工——建行洞头支行退休党员董绍新,他每月拿出工资的固定比例作为专款做好事、发动身边的干部群众做好事,在“好事之路”上一走就是68年,足迹踏遍洞头大大小小的偏远渔村;有这么一位员工——建行金华分行祝建洪,他二十二年默默奉献,积极无偿献血,累计献血98次31400毫升,挽救了无数危重病人的生命……

### 爱心就是接力赛

“爱心就是一项接力赛”。多年来,建行浙江省分行始终坚守为民服务初心,带上员工做公益,带着客户做公益,带动机构做公益,融合业务做公益。一路探索,聚力打造“金融+公益”新生态。

牵头组织泰顺鹤巢小学困难学生结对助学帮扶活动、“爱心结对 助你圆梦”公益活动、“善建者·益——与爱同行 助力红原”公益活动等30多场活动,温暖困难群众3000多人。建行温州分行春媚工作室作为私人银行客户理财工作室,为客户创造价值的同时勇担社会责任。近年来,春媚工作室多次携手温州市工商联、温州市江苏商会、建行私人银行客户等开展公益活动,有效搭建建行客户与困难山区捐资助学的公益桥梁,走出温州做公益,公益活动被多家媒体报道。同时,春媚工作室积极培养既懂金融理财又懂慈善的慈善顾问,打造具备提供金融专业解决方案能力、回应客户慈善诉求的复合型慈善顾问服务队伍,鼓励

和引导高收入群体和企业家向上向善、关爱社会。

今年7月,建行“善建者 益起来”网络公益活动正式启动,舟山市嵊山镇小学入围“希望工程·建行五室”公益项目;10月27日上午,建设银行浙江省分行“情暖童心 拥抱希望”——希望小学提质升级·建行五室项目捐赠仪式在衢州常山招贤希望小学如期举行。建行浙江省分行联合省青基会携手搭建爱心桥梁,共同见证浙江省分行的建行五室项目在常山县小学落地,为孩子们传递爱心、点亮梦想……建设银行“希望工程·建行五室”是一项凝聚关爱与奉献的公益项目,汇聚爱心善举力量,致力解决农村教育资源不均衡、农村基础教育待改善、关爱留守儿童等痛点。

时间的齿轮滚滚向前,建行探索服务人民美好生活的脚步不会停歇。聚沙成塔,集腋成裘,涓涓细流终将汇成滔滔江海,建行浙江省分行致力打造“金融+公益”新生态,汇聚金融之力,托举公益之舟。